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У дисертації розроблено та обґрунтовано теоретико-методичні 

положення щодо управління розвитком інноваційно-активних виробничих 

підприємств на засадах безпекоорієнтованості і рекомендацій щодо їх 

застосування підприємством. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, вказано її зв'язок з 

науковими темами, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи. 

визначено наукову новизну і практичне значення одержаних результатів. 

наведено дані щодо апробації результатів і публікацій.  

Обґрунтовано, що актуальність управління розвитком інноваційно-

активних виробничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості полягає 

в захисті від впливу ризикогенного середовища або його своєрідному 

«пом’якшенні» для забезпеченні безпеки персоналу, інноваторів, споживачів 

виробничих інновацій і оточуючого середовища, зниженні ризиків і 

негативних наслідків від інноваційних процесів, зміцненні довіри іміджу 

компанії та досягненні конкурентних переваг на ринку. Внаслідок 

природньої ризикогенності інноваційного процесу, швидких змін і 

збільшення кількості загроз необхідність подолання кризових явищ вимагає 

розробки нових підходів та інструментарію системного управління 

розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств на засадах 

безпекоорієнтованості.  



У першому розділі дисертації «Теоретичний базис управління 

розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств та принцип 

безпекоорієнтованості»  визначено категорійний апарат, ознаки, функціонал 

безпекоорієнтованого розвитку інноваційно-активного виробничого 

підприємства, обґрунтовано чинники, ризики та драйвери розвитку, 

ризикогенність та ландшафт ризикогенного інноваційного середовища. 

Наведено основні та дотичні поняття, описано існуючі ознаки та 

розуміння функціоналу розвитку інноваційно-активного виробничого 

підприємства. Зокрема, визначено поняття «безпекоорієнтований розвиток 

інноваційно-активних виробничих підприємств» та похідні від нього терміни 

«управління розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств на 

засадах безпекоорієнтованості», «інструментарій управління розвитком 

інноваційно-активних виробничих підприємств на засадах 

безпекоорієнтованості», «коридор безпечності розвитку інноваційно-

активних виробничих підприємств», «ризикогенність інноваційного 

середовища». Обґрунтовано, що «безпекоорієнтований розвиток інноваційно-

активних виробничих підприємств» як синтезоване поняття має врахувати 

існування та вплив двох груп процесів та явищ, пов’язаних з, по-перше, 

власне інноваційним розвитком та його природною ризикогенністю та, по-

друге, з небезпекою його впливу та наслідків для підприємств.  

Визначено, що безпекоорієнтований розвиток інноваційно-активного 

виробничого підприємства – це розвиток інноваційно-активного виробничого 

підприємства на засадах безпекоорієнтованості управління ним. Тобто за 

функціоналом це – процес його керованого руху до стратегічної мети, 

побудований на балансуванні ресурсів економічного та інноваційного 

розвитку за допомогою  системи безпекоорієнтованих інструментів та 

механізмів, які забезпечують мінімізацію інноваційних ризиків та 

превентивні заходи для захисту від загроз.  

Обґрунтовано основні чинники, ризики та драйвери розвитку 

інноваційно-активних виробничих підприємств, актуальність яких останнім 



часом стрімко зростає. До чинників віднесено: інноваційний пошук або 

дослідження та розробки (R&D), інноваційний інтелект та креативність 

персоналу (талановитий персонал), стратегування інноваційним процесом, 

партнерства та колаборації. До найважливіших ризиків, пов'язаних з 

розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств, додано: 

пошуково-технологічні, фінансові, ринково-інфраструктурні, управлінські. 

Загальними драйверами розвитку інноваційно-активних виробничих 

підприємств попередньо визначено: глобалізацію, зміни в споживацькій 

поведінці, державний вплив (підтримка уряду), швидкі технологічні зміни 

(перш за все цифровізацію виробництва та відносин). 

Визначено та обґрунтовано розуміння ризикогенності інноваційного 

середовища як природньої властивості  інноваційного процесу, яка є мірою 

створення ризиків або небезпек для інноваційного процесу, проєктів чи 

організацій, які продукують та/або користуються інноваціями. Це поняття 

описує можливість виникнення таких негативних наслідків, як фінансові 

втрати, невдачі проєктів, демотивація та падіння активності інноваторів, 

технологічні помилки або проблеми з прийняттям нововведень на ринку. 

Обґрунтовано, що функціонал безпекоорієнтованості в управлінні 

розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств включає в себе 

ключові елементи, спрямовані на забезпечення безпеки в процесі пошуку 

шляхів розвитку підприємств: цілепокладання (цілі, завдання інноваційного 

менеджменту; розвиток технологій (технологій-інтеграторів 2-го покоління 

та технологій прогнозування); захист стратегічного управління (його 

адаптабельність та стійкість; системи захисту інформації; контроль 

параметрів безпеки; стратегічне планування безпеки). 

У другому розділі дисертації «Аналітика ризиків та можливостей 

умовно безпечного розвитку інноваційно-активних виробничих підприємств» 

досліджено розвиток вибірки інноваційно-активних виробничих підприємств 

України за критеріями ризику та безпечності розвитку: виконано оцінювання 

драйверів, порівняльний аналіз рівня безпечності їх розвитку, проаналізовано 



вплив на розвиток ризикогенності інноваційного середовища. Узагальнено, 

що основні складники ризикогенного інноваційного середовища, окрім 

технологічних, екологічних, ринкових, фінансових, організаційних, правових 

та соціальних ризиків, включають пошуково-технологічні, інфраструктурні, 

фінансові, управлінські, політичні, культурно-психологічні, глобальні 

ризики. 

Обґрунтовано, що для розвитку виробничих підприємств стратегічної 

важливості набувають такі драйвери як: інформаційні та комунікаційні 

технології, нові технології в енергопостачанні та енергоефективності, 

передове виробництво, еволюція та революція будівельних матеріалів, 

нанотехнології, біотехнологія, біоніка як інноваційна технологічна 

траєкторія.  

Проведено двофокусний аналіз розвитку вибірки виробничих 

підприємств, які здійснюють постійно інноваційну діяльність (нова лінійка 

продукції, визнання партнерами), за двома напрямками: вплив ризикогенного 

інноваційного середовища на їх розвиток; внутрішнє інноваційне 

середовище. Аналіз  внутрішнього інноваційного середовища виробничих 

підприємств містить аналіз готовності внутрішніх ресурсів до впровадження 

нових технологій та інновацій, яку оцінено методом «Innovation Scorecard» та 

опитуванням групи експертів з 5-х інноваційно-активних підприємств. 

Визначені деталізовані критерії, які враховують безпекоорієнтованість, 

ризикогенність  інноваційного середовища. Найбільш привабливими 

інструментами формування інноваційної культури є: створення інноваційної 

стратегії, впровадження стимулюючих систем та конкурсів, постійного 

внутрішнього обміну ідеями, системи навчання та розвитку, а також 

впровадження системи оцінки ризиків та можливостей. 

У третьому розділі дисертації «Формування інструментарію 

управління розвитком  інноваційно-активних виробничих підприємств на 

засадах безпекоорієнтованості» запропоновано концептуальні засади та 

науково-методичні підходи до управління розвитком інноваційно-активних 



виробничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості в ризикогенному 

середовищі. Розроблено відповідний інструментарій. 

Розроблено концепцію та концептуальну модель управління розвитком 

інноваційно-активних виробничих підприємств на засадах 

безпекоорієнтованості в ризикогенному середовищі. Концепція являє собою 

сукупність умов, чинників, дій для створення та розвитку системи 

безпекоорієнтованого управління розвитком інноваційно-активних 

виробничих підприємств в ризикогенному середовищі. Вона передбачає 

управління розвитком підприємств шляхом моніторингу інноваційного 

середовища та розробки превентивних заходів з протидії загрозам 

досягненню стратегічних цілей інноваційного розвитку підприємства. 

Концептуальна модель управління розвитком інноваційно-активних 

виробничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості в ризикогенному 

середовищі поєднує: принципи, мету, завдання, об’єкт, суб’єкт, систему, 

функції, стратегію, інструментарій безпекоорієнтованого управління. 

Запропоновано науково-методичний підхід до формування системи 

безпекоорієнтованого управління розвитком інноваційно-активних 

виробничих підприємств в ризикогенному інноваційному середовищі та його 

інструментарію. Підхід фокусує управлінські дії на ідентифікації ризиків та 

діагностиці загроз інноваційного середовища задля досягнення стратегічної 

мети інноваційного розвитку на основі авторського каталогу превентивних 

заходів. Такий механізм управління є локальним. Водночас, обґрунтовано, 

що в ризикогенному інноваційному середовищі він об’єктивно стає частиною 

загального ієрархічного механізму безпекоорієнтованого управління 

розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств, оскільки, окрім 

нього, мають існувати механізми та їх інструментарії на макро-, мезо- та 

макрорівнях. Ці механізми призначені для створення сприятливого 

інноваційного середовища, контролювання його ризикогенності та 

формування позитивних умов для ефективного функціонування локального 

механізму безпекоорієнтованого управління розвитком інноваційно-активних 



виробничих підприємств. Запропоновано стратегічні карти 

безпекоорієнтованого розвитку інноваційно-активних виробничих 

підприємств та моніторингу ризикогенності їх інноваційного середовища. 

Визначені завдання та етапи їх розробки в частині формування стратегій для 

семи напрямків стратегічного розвитку (фінанси, стейкхолдери, бізнес-

процеси, персонал, соціальні стандарти, інновації, ризики), які відповідають 

семи групам запропонованої збалансованої системи показників-індикаторів. 

Розроблено науково-методичний підхід до проведення діагностики 

безпекоорієнтованого розвитку інноваційно-активних виробничих 

підприємств: зміст, передумови і наслідки, елементи методичного 

забезпечення та методика. Послідовність та зміст цього підходу базується на 

дотриманні критерію безпекоорієнтованості та використанні запропонованої 

системи показників-індикаторів, зведених у сім груп відповідно стратегічним 

напрямам розвитку підприємств.  Запропоновано елементи методичного 

забезпечення підходу: доступні джерела інформації; система показників-

індикаторів; методи і процедури діагностики; методичні підходи до 

розрахунку показників-індикаторів; рекомендації щодо узагальнення 

отриманих результатів діагностики. Сформульовані стратегічні та операційні 

цілі моніторингу ризикогенності інноваційного середовища. Оцінено 

відповідність фактичного рівня безпекоорієнтованого розвитку інноваційно-

активних виробничих підприємств коридору безпечності розвитку. 

Запропоновано алгоритм розробки та реалізації превентивних заходів і 

моніторингу ризикогенності інноваційного середовища.  

У критерії оцінювання ефективності превентивних заходів щодо 

забезпечення безпекоорієнтованого розвитку інноваційно-активних 

виробничих підприємств включено критерій «компенсування ризикогенності 

інноваційного середовища», який оцінює здатність підприємства протидіяти 

загрозам і досягати стратегічних цілей та  відображує показник приросту 

прибутку від уникання (зменшення) втрат завдяки превентивним заходам. 
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SUMMARY 

Eisai Salah Abu Isbaihah Almabruk. Management of the development of 

innovative and active production enterprises based on safety orientation. – 

Qualifying scientific work on manuscript rights. 

Thesis for the Philosophy Doctor degree in specialty 073 – Management. – 

Odessa National Polytechnic University of the Ministry of Education and Science 

of Ukraine, Odessa, 2023. 

Thesis developed and substantiated theoretical and methodological 

provisions for managing the development of innovative and active production 

enterprises based on safety orientation and recommendations for their application 

by the enterprise. 

The introduction substantiates the relevance of the topic of the dissertation, 

indicates its connection with scientific topics, and formulates the goal, task, object, 

subject and methods. The scientific novelty and practical significance of the 

obtained results are determined. Data on the approval of results and publications 

are given. 

It is substantiated that the relevance of managing the development of 

innovative and active production enterprises based on safety orientation consists in 

protection from the influence of the risk-generating environment or its peculiar 



«mitigation» to ensure the safety of personnel, innovators, consumers of industrial 

innovations and the surrounding environment, reducing risks and negative 

consequences from innovative processes, strengthening the trust of the company's 

image and achieving competitive advantages in the market. As a result of the 

natural riskiness of the innovation process, rapid changes and an increase in the 

number of threats, the need to overcome crisis phenomena requires the 

development of new approaches and tools for managing the development of 

innovative and active manufacturing enterprises based on security orientation. 

In the first chapter of the dissertation «Theoretical basis of managing the 

development of innovatively active industrial enterprises and the principle of safety 

orientation» defined and substantiated the categorical apparatus, signs, as well as 

the functionality of safety-oriented development of an innovatively active 

industrial enterprise, the landscape of a risk-prone innovation environment. 

The central and tangential concepts are given, and the existing signs and 

understanding of the functionality of developing an innovative and active production 

enterprise are described. In particular, the concept of safety-oriented development of 

innovatively active production enterprises and the derived term: management of 

the development of innovatively active production enterprises based on safety 

orientation, instrumental management of the development of innovatively active 

production enterprises based on safety orientation, safety corridor of innovative 

development – active production enterprises, riskiness of the innovation 

environment. It is substantiated that safety-oriented development of innovative and 

active production enterprises as a synthesized concept should take into account the 

existence and influence of two groups of processes and phenomena associated 

with, first, innovative development itself and its natural riskiness, and second, with 

danger its impact and consequences for enterprises. 

It was determined that the safety-oriented development of an innovatively 

active production enterprise is the development of an innovatively active 

production enterprise based on safety-oriented management. That is, functionally, 

it is the process of its controlled movement towards a strategic goal, built on 



balancing economic and innovative development resources with the help of a 

system of security-oriented tools and mechanisms that ensure the minimization of 

innovative risks and preventive measures to protect against threats. 

The main factors, risks and drivers of the development of innovative and 

active production enterprises, the recent relevance of which is overgrowing, are 

substantiated. Factors include innovative search or research and development 

(R&D), innovative intelligence and creativity of personnel (talented personnel), 

strategic innovation process, partnerships and collaborations. The following are 

added to the most critical risks associated with developing innovative and active 

production enterprises: research-technological, financial, market-infrastructural, 

and managerial. 

The general drivers of the development of innovative and active production 

enterprises are preliminary defined: globalization, changes in consumer behaviour, 

state influence (government support), and rapid technological changes (primarily 

digitization of production and relations). 

Understanding the riskiness of the innovation environment as a natural 

property of the innovation process, which measures the creation of risks or dangers 

for the innovation process, projects or organizations that produce and/or use 

innovations, is defined and confirmed. This concept describes the possibility of 

such negative consequences as financial losses, project failures, demotivation and a 

drop in the activity of innovators, technological errors or problems with the 

adoption of innovations in the market. 

It is substantiated that the functionality of safety orientation in the 

management of the development of innovatively active production enterprises 

includes vital elements aimed at ensuring safety in the process of finding ways of 

development of enterprises: goal setting (goals, tasks of innovative management; 

development of technologies (integrator technologies of the 2nd generation and 

technologies forecasting); protection of strategic management (its adaptability and 

sustainability; information protection systems; control of security parameters; 

strategic security planning). 



In the second chapter of the dissertation n the second chapter of the 

dissertation, titled «Risk and Opportunity Analytics for Conditionally Safe 

Development of Innovation-Active Manufacturing Enterprises», the development 

of a sample of innovation-active manufacturing enterprises in Ukraine is 

investigated based on criteria of risk and development safety. An evaluation of 

drivers, a comparative analysis of the safety level of their development, and an 

analysis of the impact on the development of the risk environment of innovation 

are performed. It is generalized that the main components of the risky innovation 

environment, besides technological, environmental, market, financial, 

organizational, legal, and social risks, include search and technological, 

infrastructural, financial, managerial, political, cultural-psychological, and global 

risks. 

It is argued that for the development of manufacturing enterprises, drivers 

such as information and communication technologies, new technologies in energy 

supply and energy efficiency, advanced production, evolution and revolution in 

building materials, nanotechnologies, biotechnology, and bionics are strategically 

important innovation technological trajectories. 

A dual-focus analysis of the development of a sample of manufacturing 

enterprises engaged in continuous innovation activities is conducted along two 

directions: the impact of the risky innovation environment on their development 

and the internal innovation environment. The analysis of the internal innovation 

environment of manufacturing enterprises includes an assessment of the readiness 

of internal resources for the implementation of new technologies and innovations, 

evaluated using the «Innovation Scorecard» method and expert group surveys from 

five innovation-active enterprises. Detailed criteria are defined, taking into account 

the safety-orientedness and riskiness of the innovation environment. The most 

attractive instruments for forming an innovation culture include creating an 

innovation strategy, implementing incentive systems and competitions, fostering 

continuous internal idea exchange, training and development systems, as well as 

implementing a risk and opportunity assessment system. 



In the third chapter of the dissertation «Formation of the toolkit for 

managing the development of innovatively active industrial enterprises based on 

safety orientation» conceptual principles and scientific and methodological 

approaches to managing the development of innovatively active industrial 

enterprises based on safety orientation in a riskogenic environment are proposed. 

Appropriate tools have been developed. 

The concept and conceptual model of managing the development of 

innovative and active production enterprises based on safety orientation in a risky 

environment have been developed. The proposed concept is a set of conditions, 

factors, and actions for creating and developing a system of safety-oriented 

management for the development of innovative and active production enterprises 

in a risk-generating environment. It provides for the management of the 

development of innovative and active production enterprises based on safety 

orientation in a risk-genic environment using constant monitoring of the innovation 

environment and the development of preventive measures to counter threats to the 

achievement of the strategic goals of the enterprise's innovative development. The 

conceptual model of managing the development of innovative and active 

production enterprises based on safety orientation in a risk-genic environment 

combines principles, goal, task, object, subject, system, functions, strategy, and 

tools of safety-oriented management. 

A scientific-methodical approach to forming a safety-oriented management 

system for developing innovatively active production enterprises in a risky, 

innovative environment and its tools is proposed. The approach focuses 

management actions on identifying risks and diagnosing threats to the innovative 

environment to achieve the strategic goal of innovative development based on the 

author's catalogue of preventive measures. Such a control system’s mechanism is 

local. At the same time, it is well-founded that in a risky, innovative environment, 

it objectively becomes part of the general hierarchical mechanism of safety-

oriented management of the development of innovatively active production 

enterprises since, in addition to it, there must be mechanisms and their tools at the 



macro, meso, and macro levels. These mechanisms are designed to create a 

favourable innovation environment, control its riskiness and create positive 

conditions for the effective functioning of the local mechanism of safety-oriented 

management of the development of innovative and active production enterprises. 

A scientific and systematic approach to diagnostics of safety-oriented 

development of innovative and active production enterprises has been developed: 

content, prerequisites and consequences, elements of methodical support and 

methodology. The consistency and content of this approach are based on the 

observance of the safety-oriented criterion and the use of the proposed system of 

indicators grouped into seven groups according to the strategic directions of the 

development of enterprises: economic, innovative and social development, 

development of business processes, personnel, stakeholders, innovative 

environment. Elements of methodical support of the approach are proposed: 

available sources of information; indicator system; diagnostic methods and 

procedures; methodical approaches to calculating indicators; and recommendations 

for summarizing the received diagnostic results. Strategic maps of the safety-

oriented development of innovatively active production enterprises and monitoring 

their innovative environment's riskiness are proposed. The tasks and stages of their 

development in terms of forming strategies for seven areas of strategic 

development (finances, stakeholders, business processes, personnel, social 

standards, innovations, risks) that correspond to the seven groups of the proposed 

balanced system of indicators are defined and formulated strategic and operational 

goals for monitoring the riskiness of the innovation environment. Correspondence 

to the actual level of safety-oriented development of innovative and active 

production enterprises of the development safety corridor was assessed. An 

algorithm for developing and implementing preventive measures and monitoring 

the riskiness of the innovation environment is proposed.  

The criteria for evaluating the effectiveness of preventive measures to ensure 

the safety-oriented development of innovatively active production enterprises 

include the criterion "compensating for the riskiness of the innovation 



environment", which performs two tasks: evaluates the enterprise's ability to 

counter threats and achieve strategic goals; reflects the increase in profit from the 

avoidance (reduction) of losses thanks to preventive measures. 

 

Keywords: safety orientation, riskiness, innovation-active production 

enterprises, innovation environment, toolkit, classification, Corridor of conditionally 
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